Pakruojo r. Linkuvos gimnazija

Mokytojas Angélé Zalunskiené
Dalykas biologija

Klasé 9(1g)

Pamokos tema | Virskinimo organy sistema

Diferencijuotos uzduotys ,,Sunku, sunkiau, sunkiausia“

Patenkinamas lygmuo

Pagrindinis lygmuo

AukStesnysis lygmuo

Apibiidina vir§kinimo sistemg sudarancius
virSkinamojo trakto organus ir jy vaidmenj maisto
medziagy virSkinimui

Apibiidina vir§kinimo fermentus ir
paaiskina seiliy, skrandZzio, kasos liauky
vaidmen] virSkinimui

Ivertina gauty bandymy rezultaty
realuma, formuluoja iSvadas,
analizuoja savo ir draugy bandymy
rezultatus ir skirtumy prieZastis

1.1. Langeliuose raidémis nurodykite, kokia tvarka slinks
sukramtyto maisto gumulélis vir§kinamuoju traktu

~N

2.Paveiksle schemiskai pavaizduota fermentine
reakcija, vykstanti virSkinamajame trakte.

2.1. Kas pazyméta raidémis A, B, C, D? 2
taskair A — B —

UZduotys UZduotys UZduotys
1. Paveiksle pavaizduota Zmogaus virskinimo sistema. A 3.Mokiniai atliko nevirto kiauSinio baltymo
Q?T' skaidymo tyrima. Tyrimo etapai
BT pavaizduoti paveiksle. Mokiniai Zinojo, kad
h@\f nesuskaidyti baltymai yra balti, o 1§ dalies
o /7 s arba visiskai suskaidyti — skaidris.
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3.1. Kaip atrodé¢ baltymai X ir Y
mégintuveliuose bandymo pabaigoje? 2
taskai




2 taskai

1.2. Lenteléje parasykite raidémis pazyméty organy
pavadinimus ir nurodykite po vieng jy funkcijg virskinimo
procese. 3 taskai

1.3. Virskinimo liaukos i$skiria fermentus, kurie virSkina
maistg. Rodyklémis sujunkite virSkinimo liaukas su jy
i$skiriamais fermentais bei virSkinamojo trakto vieta, kurioje
fermentai skaido baltymus, riebalus ir angliavandenius. 3
taskai

Skrandis

Seiliy liaukos Pepsinas
Skrandzio liaukos Amilazé Burna
Kasa Lipazé Dvylikapir$té Zarna

1.5. Kodél pasireiskus viduriavimui galima jtarti, kad
prasidéjo storosios Zarnos uzdegimas? 2 taskai

C - D-

2.2. Kaip i$ eilés iSdéstyti fermentinés reakcijos
etapus, kad vaizduoty ne skaidymo, o sintezés
reakcija? 2 taskai

2.3. Fermentai virskina maista. Rodyklémis su
fermentais sujunkite skaidomas maisto
medziagas ir skaidant susidariusius junginius. 3
taskai

Amulane Krakmedas Richaly rigitys ir glicerols
Lipase Baltymai Gliukeae
Pepsinas Rachakai Aminorigétys

2.4. Kodél riebalus skaidantis fermentas negali
skaidyti krakmolo? 2 taskai

2.5. Paaiskinkite, kodél maisto medziagas
reikia virSkinti. 1 taskas

X-— Y -

3.2. Paaiskinkite, kodél X ir Y
mégintuvéliuose buvo gauti tokie baltymo
skaidymo rezultatai. 2 taskai

X megintuvélis - Y megintuvelis —
3.3. Remdamiesi mokiniy atliktu tyrimu
nurodykite, kokiy salygy reikia, kad
pepsinas efektyviai skaidyty kiauSinio
baltyma. 2 taskai

3.4 .Kita mokiniy grupé atliko tokj patj
bandyma, tik vietoj kiausinio paémé
krakmolo. Viska daré lygiai taip pat kaip
mokiniai, tyr¢ kiauSinio baltymo
virskinimg. Po tyrimo pastebéjo, kad
visuose variantuose nevyko jokios
reakcijos. Paaiskinkite, kodél. 2 taskali

3.5. Ar krakmolas biity skaidomas, jeigu
vietoj druskos riigsties mokiniai panaudoty
valgomosios sodos tirpalg? Paaiskinkite,
kodel. 2 taSkai




